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ВСТУП 

 

Виноробство – одна з найдавніших галузей сільського господарства, що 

має глибоке історичне коріння у багатьох країнах світу, зокрема й в Україні. 

Завдяки сприятливим природно-кліматичним умовам виноградарство 

поширилося на території сучасного Подільського регіону ще в давні часи. 

Унікальні ґрунти, помірний клімат, тепле літо та тривала осінь створюють 

сприятливе середовище для вирощування винограду та виробництва якісного 

вина. Водночас історичні процеси, зміни політичного устрою та економічні 

трансформації значно впливали на розвиток виноробної галузі в регіоні, 

спричиняючи як періоди розквіту, так і занепаду.   

Значущість виноробства для Поділля підтверджується численними 

історичними документами, які свідчать про культивування винограду ще за 

часів Київської Русі. Пізніше, в період Речі Посполитої та Російської імперії, 

виноробство отримало додатковий поштовх для розвитку. У ХІХ столітті регіон 

стає важливим центром виноградарства, а місцеві сорти винограду та технології 

виробництва отримують визнання. Однак у ХХ столітті галузь зазнала 

серйозних випробувань: антиалкогольна кампанія, війни та економічні 

труднощі призвели до значного скорочення площ виноградників і занепаду 

традиційного виноробства.   

Сьогодні виноробство на Поділлі переживає період відродження. Завдяки 

сучасним технологіям, інвестиціям та ініціативам локальних виробників, у 

регіоні знову з’являються виноробні господарства, які популяризують 

традиційні методи виноробства, адаптуючи їх до сучасних реалій. Українські 

вина, зокрема й подільські, починають конкурувати на міжнародному рівні, що 

підтверджує актуальність дослідження історії та сучасного стану галузі.   

Дослідження історії виноробства на Поділлі дозволяє глибше зрозуміти 

еволюцію цієї галузі, визначити основні фактори, що впливали на її розвиток, а 

також оцінити перспективи майбутнього зростання. Вивчення історичних 

витоків та сучасних тенденцій допоможе не лише зберегти унікальні традиції 
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виноробства, а й сприятиме подальшому розвитку виноробної культури в 

регіоні.   

Актуальність теми. У сучасних умовах розвитку агропромислового 

комплексу України виноробство посідає особливе місце як перспективна 

галузь, що поєднує історичні традиції та економічний потенціал. Зокрема, 

Поділля, з його сприятливими ґрунтово-кліматичними умовами, дедалі більше 

привертає увагу як регіон із можливостями для відновлення та активізації 

виноградарсько-виноробної справи. На фоні загального підвищення інтересу до 

локальних продуктів і розвитку туризму, дослідження стану та перспектив 

виноробства на Поділлі є особливо своєчасним. Вивчення цієї теми сприятиме 

популяризації регіону, створенню нових робочих місць і підвищенню 

конкурентоспроможності українського вина як на внутрішньому, так і на 

зовнішньому ринку. 

Мета дослідження. Метою роботи є всебічне дослідження сучасного стану 

виноробства на Поділлі та визначення перспектив його подальшого розвитку з 

урахуванням природних, економічних та соціальних чинників. 

Завдання дослідження: 

− проаналізувати історичні особливості розвитку виноробства в 

Подільському регіоні; 

− охарактеризувати сучасний стан виноробної галузі на Поділлі; 

− визначити основні проблеми та виклики, з якими стикаються винороби 

регіону; 

− виявити потенційні напрями підвищення ефективності виробництва; 

− надати рекомендації щодо розвитку винного туризму як складової 

стратегії регіонального зростання. 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є виноробна галузь Поділля в 

її сучасному вигляді. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження виступають технологічні, 

економічні та організаційні аспекти розвитку виноробства на території 

Подільського регіону. 
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Методи дослідження. У ході роботи застосовувалися такі методи: 

історичний аналіз для вивчення розвитку галузі, монографічний метод для 

поглибленого розгляду окремих виноробних підприємств, аналітичний метод 

для обробки статистичних даних, а також порівняльний і прогнозний методи 

для визначення перспектив і розробки рекомендацій щодо розвитку енотурів  

Апробація результатів дослідження: Результати наукового дослідження 

апробовано на науковій конференції студентів і магістрантів 9-10 квітня 2025 р. 

м. Кам'янець-Подільський. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості  

використання  закладами ресторанної сфери рекомендацій щодо використання 

виноробної продукції Подільських брендів у закладах ресторанного 

господарства, організації енотурів, як складової гастрономічного туризму.  

 Структура та обсяг робити.  Робота cклaдaєтьcя зi вcтyпy, трьох 

poздiлiв, виcнoвкiв, списку використаних джерел. Обсяг основного тексту 

роботи 56 сторінок., включaє 4 тaблиці, 1 pиcyнок, cпиcoк викopиcтaниx 

лiтepaтypниx джepeл iз 45 нaймeнyвaнь. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі написання бакалаврської роботи було здійснено комплексне 

дослідження виноробної галузі Подільського регіону. Виконання поставлених 

завдань дозволило глибше зрозуміти не лише історичну динаміку розвитку 

виноробства, а й окреслити сучасні тенденції, проблеми, потенціал та 

перспективи подальшого зростання цієї сфери у контексті регіонального 

розвитку. 

По-перше, аналіз історичних особливостей виноробства на Поділлі 

засвідчив, що регіон має глибоке виноробне коріння. Виноградарство тут 

розвивалося ще з часів Київської Русі та активно поширювалося у період Речі 

Посполитої, а згодом – у Російській імперії. Природно-кліматичні умови, 

зокрема помірно континентальний клімат, наявність пагористого рельєфу, 

родючих ґрунтів та достатньої кількості сонячних днів, сприяли вирощуванню 

винограду. У ХІХ – на початку ХХ століття виноробство на Поділлі мало 

вагоме господарське значення, однак у радянський період, зокрема внаслідок 

антиалкогольної кампанії 1980-х років, виноградники були знищені, а 

виробництво вина суттєво скорочене. 

По-друге, характеристика сучасного стану галузі показала, що виноробство 

на Поділлі переживає етап відновлення. Після тривалого занепаду 

спостерігається поступове зростання інтересу до виноградарства з боку малих і 

середніх виробників. У Вінницькій, Хмельницькій, частково Тернопільській 

областях з’являються нові виноробні господарства, що акцентують на якості, 

локальних сортах винограду та екологічному підході. Зростає кількість 

мікровиноробень, що спеціалізуються на авторському вині. Разом з цим, 

споживчий попит на якісну місцеву продукцію стимулює розвиток галузі та 

створення регіонального бренду. 

Однак, як було з’ясовано в межах третього завдання, галузь стикається з 

низкою серйозних проблем. Серед головних викликів – нестача інвестицій, 

застаріла технічна база, обмежений доступ до сучасних технологій 
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вирощування та переробки винограду, а також брак кваліфікованих кадрів. 

Крім того, законодавче регулювання та система ліцензування створюють 

перепони для малого виноробного бізнесу. Низький рівень популяризації 

місцевих вин у внутрішньому та зовнішньому ринках також уповільнює 

розвиток галузі. 

З огляду на це, четверте завдання полягало у виявленні потенційних 

напрямів підвищення ефективності виробництва. Аналіз показав, що 

важливими кроками можуть стати: модернізація технологічного обладнання, 

впровадження інновацій (зокрема точного землеробства, автоматизації 

процесів), диверсифікація сортів винограду та підвищення культури 

виноробства. Значний потенціал полягає у співпраці виноробів між собою, 

створенні кластерів, а також у формуванні навчально-освітніх програм із 

підготовки фахівців. Крім того, запровадження системи географічних зазначень 

допоможе посилити довіру споживача до локального продукту та забезпечити 

його конкурентоспроможність. 

Нарешті, п’яте завдання було присвячене рекомендаціям щодо розвитку 

винного туризму як складової стратегії регіонального зростання. Проведене 

дослідження виявило, що винний туризм може стати потужним інструментом 

просування бренду Поділля як унікального виноробного регіону. Розвиток 

туристичних маршрутів, що поєднують дегустації, екскурсії виноградниками, 

культурні події та гастрономічні тури, сприятиме залученню туристів, 

збільшенню доходів місцевих громад та формуванню позитивного іміджу 

регіону. Для реалізації цього потенціалу необхідно налагодити співпрацю між 

органами місцевого самоврядування, бізнесом та туристичними агентствами, 

забезпечити інфраструктурну підтримку, створити онлайн-платформи для 

промоції винних маршрутів, а також проводити фестивалі, конкурси та інші 

заходи, що популяризують місцеве виноробство. 

Отже, проведене дослідження засвідчило, що виноробство на Поділлі має 

глибоке історичне коріння та перспективи розвитку, незважаючи на низку 

наявних викликів. Важливо, щоб подальший розвиток галузі базувався на 
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комплексному підході: поєднанні інновацій, підтримки малого підприємництва, 

популяризації продукції та активному залученні туристичної складової. Такий 

підхід дозволить не лише підвищити ефективність виноробної галузі, а й 

сприятиме соціально-економічному зростанню Подільського регіону загалом. 
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